
第六节 税收优惠 

十、税额抵免优惠  

（一）企业购置并实际使用规定的环境保护、节能节水、安全生产等专用设备的，该专用设备的投资额的

10％可以从企业当年的应纳税额中抵免；当年不足抵免的，可以在以后 5个纳税年度结转抵免。 

【提示 1】企业购置上述专用设备在 5年内转让、出租的，应停止享受企业所得税优惠，并补缴已抵免的企

业所得税税款。转让的受让方可以按该专用设备投资额的 10％抵免当年企业所得税应纳税额；当年应纳税

额不足抵免的，可以在以后 5个纳税年度结转抵免。  

【提示 2】设备投资额的确定  

取得增值税普通发票 投资额为普通发票上注明的价税合计金额 

取得增值税专用发票 进项税额允许抵扣：投资额不包括增值税进项税额 

进项税额不允许抵扣：投资额为价税合计金额 

（二）（2025 年新增）企业在 2024 年 1 月 1日至 2027 年 12 月 31 日期间发生的专用设备数字化、智能化

改造投入，不超过该专用设备购置时原计税基础 50％的部分，可按照 10％比例抵免企业当年应纳税额。企

业当年应纳税额不足抵免的，可以向以后年度结转，但结转年限最长不得超过五年。 

举例：甲公司在 2020 年购买了一台计税基础为 100 万元的环保专用设备，2024 年决定对其进行数字化改

造。2024 年甲公司享受优惠前企业所得税应纳税额为 4.5 万元。（单位：万元） 

情形 改造投入 可抵税金额 实际抵税金额 优惠后应纳企业所得税 结转后期抵免金额 

情形一 50 50×10%=5 4.5 4.5-4.5=0 0.5 

情形二 60 50×10%=5 4.5 4.5-4.5=0 0.5 

情形三 40 40×10%=4 4 4.5-4=0.5 0 

【提示 1】专用设备数字化、智能化改造，是指企业利用信息技术和数字技术对专用设备进行技术改进和优

化，从而提高该设备的数字化和智能化水平。具体包括以下方面 ：  

1.数据采集。2.数据传输和存储。3.数据分析。4.智能控制。5.数字安全与防护。6.国务院财政、税务主管

部门会同科技、工业和信息化部门规定的其他数字化、智能化改造情形。 

【提示 2】享受本优惠的改造投入，是指企业对专用设备数字化、智能化改造过程中发生的并形成该专用设

备固定资产价值的支出，但不包括按有关规定退还的增值税税款以及专用设备运输、安装和调试等费用。 

【提示 3】享受本优惠的企业，应当自身实际使用改造后的专用设备。企业在专用设备改造完成后五个纳税

年度内转让、出租的，应在该专用设备停止使用当月停止享受优惠，并补缴已经抵免的企业所得税税款。 

【提示 4】承租方企业以融资租赁方式租入的、并在融资租赁合同中约定租赁期届满时租赁设备所有权转移

给承租方企业的专用设备，承租方企业发生的专用设备数字化、智能化改造投入，可按本公告规定享受优

惠。如融资租赁期届满后租赁设备所有权未转移至承租方企业的，承租方企业应停止享受优惠，并补缴已经

抵免的企业所得税税款。 

【提示 5】企业利用财政拨款资金进行的专用设备数字化、智能化改造投入，不得抵免企业当年的企业所得

税应纳税额。  

【提示 6】企业应对专用设备数字化、智能化改造投入进行单独核算，准确、合理归集各项支出；企业在一

个纳税年度内对多个专用设备进行数字化、智能化改造的，应按照不同的专用设备分别归集相关支出。对相

关支出划分不清的，不得享受本公告规定的税收优惠政策。  

【提示 7】企业享受本公告规定的税收优惠政策，应事先制定专用设备数字化、智能化改造方案，或取得经

技术合同认定登记机构登记的技术开发合同或技术服务合同，相关资料留存备查。税务部门在政策执行过程

中，不能准确判断是否属于专用设备数字化、智能化改造的，可提请地市级（含）以上工业和信息化部门会

同科技部门等鉴定。 

十一、民族自治地方的优惠  

民族自治地方的自治机关对本民族自治地方的企业应缴纳的企业所得税中属于地方分享的部分，可以决定减

征或者免征。自治州、自治县决定减征或者免征的，须报省、自治区、直辖市人民政府批准。  

对民族自治地方内国家限制和禁止行业的企业，不得减征或者免征企业所得税。  

十二、非居民企业优惠（预提所得税）  

非居民企业减按 10％的所得税税率征收企业所得税。免税的三类情形：  

1.外国政府向中国政府提供贷款取得的利息所得。  



2.国际金融组织向中国政府和居民企业提供优惠贷款取得的利息所得。  

3.经国务院批准的其他所得。  

十三、西部大开发优惠  

1.对设在西部地区国家鼓励类产业企业，在 2021 年 1 月 1日至 2030 年 12 月 31 日期间，减按 15％税率征

收企业所得税。  

2.对在西部地区新办交通、电力、水利、邮政、广播电视企业，上述项目业务收入占企业收入总额 60％以

上的，内资企业自开始生产经营之日起，享受企业所得税两免三减半优惠。 


